

# 改良强制运动康复护理干预服务用于脑卒中偏瘫患者对其综合功能的作用

周 银

湘潭县人民医院康复医学科 湖南湘潭 411228

**[摘要]** 目的 探讨改良强制运动康复护理干预服务用于脑卒中偏瘫患者对其综合功能的作用。方法 将 100 例脑卒中偏瘫患者按照随机数字表法分为对照组与观察组，各为 50 例。分别给予常规训练干预与改良强制运动康复护理干预。比较两组干预效果。结果 观察组患者干预后 FMA 及 MBI 量表评分均分别显著高于干预前及对照组患者干预后（ $P$  均  $< 0.05$ ），观察组综合功能正常以及基本正常率为 70.00%（35/50），显著高于对照组的 44.00%（22/50）（ $P < 0.05$ ），观察组患者干预后步长、步频以及步速均分别显著高于干预前及对照组患者干预后（ $P$  均  $< 0.05$ ）。

**结论** 改良强制运动康复护理干预服务用于脑卒中偏瘫患者对其综合功能的作用显著，应加以推广及应用。

**[关键词]** 改良强制运动康复护理干预；脑卒中偏瘫；综合功能

[中图分类号] R473.74

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561（2018）03-171-02

脑卒中的后遗症非常多，其中最为常见的一种就是脑卒中偏瘫，存在较大风险导致上肢功能障碍，为了达到更加理想的康复效果，临幊上一直将研究的焦点聚焦于脑卒中偏瘫的临床治疗及护理上面<sup>[1-2]</sup>。目前，常规治疗脑卒中偏瘫的方法包括：运动再学习技术以及 Bobath 技术等，然而上述这些方法对患者的上肢功能的恢复效果不够理想。本研究主要对改良强制运动康复护理干预服务对脑卒中偏瘫的疗效及其对患者综合功能的影响，现报道如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

将 2014 年 10 月~2017 年 10 月期间入住我院的 100 例脑卒中偏瘫患者按照随机数字表法分为对照组与观察组，各为 50 例。对照组：男：女为 28:22；年龄 22~77 岁，平均（56.69±10.32）岁；病程 1~8 个月，平均（5.29±0.67）个月。观察组：男：女为 29:21；年龄 21~76 岁，平均（56.21±10.28）岁；病程 1~8 个月，平均（5.33±0.65）个月。两组患者基线资料差异均无统计学意义。

### 1.2 方法

对照组采用常规的康复疗法，包括：运动再学习技术以及 Bobath 技术等运动训练方法。

观察组在此基础上采用改良强制运动康复护理干预方法，具体措施如下：（1）首先为患者佩戴健侧联指手套，固定患者的健侧肢体，促使患者健侧手指以及腕部屈曲活动量显著降低，除了睡觉、上厕所以及洗澡外，应确保患者每日绝大多数时间处于固定的情况。（2）对患者相关的缺陷功能进行训练，包括：捡黄豆、握球、写字、下棋、插孔练习以及拿杯子等方面的训练，训练过程中应该注意保持适当地休息。

（3）构建规范化的患者档案，并注意对恢复情况进行检查记录，旨在提出针对性的建议。（4）与患者之间的交流，应注意语言积极、和蔼等，患者只要取得进步，应该对患者给予一定的鼓励以及认可。（5）上述改良强制性运动疗法干预时，应该对患者的生命体征进行密切地观察，并注意将生命体征

表 2：两组患者干预后综合功能分布状况比较 [n (%)]

组别	例数 (n)	正常	基本正常	轻度障碍	中度障碍	重度障碍	极重度障碍	完全障碍
对照组	50	11 (22.00)	11 (22.00)	13 (26.00)	9 (18.00)	3 (6.00)	3 (6.00)	0 (0)
观察组	50	16 (32.00)	19 (38.00)	12 (24.00)	2 (4.00)	1 (2.00)	0 (0)	0 (0)

表 3：两组患者干预前后步长、步频以及步速比较 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	时间	步长 (m)	步频 (步/h)	步速 (m/s)
对照组	干预前	0.29±0.11	56.59±6.56	0.36±0.06
(n=50)	干预后	0.38±0.13*	63.39±7.79*	0.47±0.12*
观察组	干预前	0.30±0.10	55.98±6.33	0.35±0.05
(n=50)	干预后	0.52±0.17**	78.98±10.21**	0.59±0.15**

相关指标控制在正常的范围以内，患者一旦发生异常状况或者头昏等方面不适症状，应该立刻将训练停止。

### 1.3 观察指标

包括：（1）运动功能及日常生活能力评价方法。分别采用运动功能量表（FMA）及日常生活活动能力评价量表（MBI）进行评价<sup>[3]</sup>。FMA 量表评价方法：对患者的肢体运动能力进行评估，满分为 100 分，分值越高，则表明患者的肢体恢复程度越理想；MBI 量表评价方法：对患者的日常生活能力进行评估，满分也为 100 分，分值越高，则表明患者的日常生活能力恢复越好。（2）综合功能分布状况<sup>[4]</sup>。包括正常、基本正常、轻度障碍、中度障碍、重度障碍、极重度障碍以及完全障碍等級別。（3）两组患者干预前后步长、步频以及步速进行观察。

### 1.4 统计学方法

采用 SPSS20.0 软件对数据进行统计分析，计量与计数资料分别以“ $\bar{x} \pm s$ ”及“n (%)”的形式进行表示； $P < 0.05$ ，表示差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者干预前后 FMA 及 MBI 量表评分对比

观察组患者干预后 FMA 及 MBI 量表评分均分别显著高于干预前及对照组患者干预后（ $P$  均  $< 0.05$ ），见表 1：

表 1：两组患者干预前后 FMA 及 MBI 量表评分比较 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	时间	FMA 评分	MBI 评分
对照组 (n=50)	干预前	31.19±5.56	27.77±4.53
	干预后	42.98±6.77*	39.98±5.68*
观察组 (n=50)	干预前	32.02±5.77	28.19±4.69
	干预后	62.19±10.28**	57.92±6.66**

注意：与干预前比较，\* $P < 0.05$ ；与对照组干预后比较，# $P < 0.05$ 。

### 2.2 两组患者干预后综合功能分布状况对比

经干预后，观察组综合功能正常以及基本正常率为 70.00%（35/50），显著高于对照组的 44.00%（22/50）（ $P < 0.05$ ），见表 2：

表 2：两组患者干预后综合功能分布状况比较 [n (%)]

组别	时间	步长 (m)	步频 (步/h)	步速 (m/s)
对照组	干预前	0.29±0.11	56.59±6.56	0.36±0.06
(n=50)	干预后	0.38±0.13*	63.39±7.79*	0.47±0.12*

注意：与干预前比较，\* $P < 0.05$ ；与对照组干预后比较，# $P < 0.05$ 。

### 2.3 两组患者干预前后步长、步频以及步速对比

观察组患者干预后步长、步频以及步速均分别显著高于干预前及对照组患者干预后（ $P$  均  $< 0.05$ ），见表 3：

## 3 讨论

脑卒中偏瘫作为脑卒中较为常见的一种后遗症，其主要

## · 护理研究 ·

临床表现为运动功能障碍，患者生活无法自理，活动极为不便，生活质量水平显著降低，甚至某些病情严重的患者还会出现不良心理情绪反应，对家庭及整个社会造成了极大的损伤及危害。临床研究结果表明<sup>[5]</sup>：在脑卒中偏瘫患者发病 2 周之内，给予其康复性训练，能够有效地促使其肢体功能显著性改变。

改良强制性运动干预法主要是按照患者的运动功能以及日常生活功能等制定有针对性的训练方案，强制且逐渐对患侧上肢给予必要的训练，通过反复性地训练，从而对患者的神经突触加以改造，可使得大脑皮质功能得到最大程度地恢复。脑卒中患者由于损伤神经功能而对患肢的运动产生抑制性作用，健肢则会强化使用，最后造成运动功能障碍。改良强制性运动疗法结合相关理论与患者实际情况，紧密结合日常生活，让患者的上肢最大限度地发挥作用。其前提为固定患者健侧肢体，限制监测手指及腕部活动，强制性训练患侧肢体<sup>[8]</sup>，理论上改良强制性运动疗法可恢复患者上肢功能<sup>[6]</sup>。本研究表明，观察组患者干预后 FMA 及 MBI 量表评分均分别显著高于干预前及对照组患者干预后（P 均 < 0.05），观察组综合功能正常以及基本正常率为 70.00%（35/50），显著高于对照组的 44.00%（22/50）（P < 0.05），观察组患者干预后步长、步频以及步速均分别显著高于干预前及对照组患者

（上接第 168 页）

执行阶段强调严格落实前期管理计划，保证护理风险管理工具有制可依；检查阶段工作的实施能够在专业组织机构和人员的主导下，对消化内镜护理管理中的岗位管理、仪器器械、消毒隔离、护理安全几个方面内容进行严格的监督与评审，及时发现管理工作优势和劣势；调整阶段为护理风险管理问题的分析与解决提供了资源与机会，避免下一步管理工作“带病”开展，并通过 PDCA 模式的不断循环实现提升护理工作质量与提升管理工作指标的目的<sup>[5]</sup>。研究结果表明：实施 PDCA 循环模式后护理人员的各项管理指标评分均显著高于实施前（P < 0.05）。

综上所述，PDCA 循环模式在消化内镜护理风险控制中具有较好的应用效果，能够有力提升护理人员在岗位管理、护理

（上接第 169 页）

P < 0.05，数据从统计结果思考，具有参考价值。根据上述材料，表明在手术患者手术期间，对其进行护理，预防换着麻醉期间产生低体温，有助于患者的康复，与崔秋艳等<sup>[5, 6]</sup>人的研究内容相符，值得广泛应用，提升患者治疗效率。

综上所述，手术患者手术期间体温变化较大，应做好手术室的保温工作，预防患者手术期间体温过低等不良情况出现。

### 【参考文献】

- [1] 高铁. 手术患者术中低体温的护理对策及相关因素分析 [J]. 中国医药指南, 2017, 15(10):24-25.

（上接第 170 页）

虑，还能增强患者康复自信心；然后告知患者进行手术的主刀医生是经验丰富、技术水平较好的医师，这样可以增强患者对主刀医师的信任度，在手术过程中积极配合医生的工作；最后手术完成后，指导患者进行康复训练和呼吸训练，能有效缓解患者的负性情绪。肌肉放松训练是心理护理的方法之一，这种方式能松弛患者的兴奋和心理副交感神经，能促使患者放松心情。通过心理护理干预后，患者的负性情绪得到明显改善。

综上所述，本文对接受钬激光碎石术的泌尿结石患者实

者干预后（P 均 < 0.05）。上述结果提示：改良强制运动康复护理干预能够有效改善脑卒中偏瘫患者的日常生活能力以及上肢运动功能，且对患者的综合功能具有积极的改善意义。

综上所述，改良强制运动康复护理干预服务用于脑卒中偏瘫患者对其综合功能的作用显著，应加以推广及应用。

### 【参考文献】

- [1] 张朝霞, 曾科学, 麦王向, 等. 强制性运动疗法对脑卒中偏瘫患者上肢运动功能的影响 [J]. 海南医学, 2015, 26 (15) : 2286-2287.  
[2] 宾娜, 李丹, 马素慧, 等. 改良强制性运动疗法对脑卒中偏瘫患者下肢功能的影响 [J]. 中国老年学杂志, 2015, 35 (08) : 2049-2050.  
[3] 庄丽华, 詹松华, 孔营楠. 心理疗法在脑卒中后抑郁中的临床应用 [J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2017, 15 (09) : 1062-1064.  
[4] 王月, 张鹏琳. 中药熏蒸联合强制性运动疗法治疗痉挛性偏瘫的效果观察 [J]. 中国医药, 2016, 11 (11) : 1637-1640.  
[5] 李子怡, 宋为群. 改良和传统的强制性运动疗法对卒中后上肢功能恢复的研究进展 [J]. 中国脑血管病杂志, 2016, 13 (04) : 208-212.  
[6] 杨雷, 沈德根, 荣积峰, 等. 强制性运动疗法结合心理疗法对脑卒中偏瘫并抑郁患者上肢功能的影响 [J]. 中国康复医学杂志, 2017, 32 (05) : 585-587.

安全以及各类消毒等方面的质量，宜广泛应用于临床管理当中。

### 【参考文献】

- [1] 李晓华. PDCA 循环模式在消化内镜护理风险控制中的应用 [J]. 世界最新医学信息文摘, 电子版, 2016, 16(77):358-358.  
[2] 陈素欣, 刘小丽, 甘婉儿. 消化内镜护理风险控制中 PDCA 循环模式应用价值分析 [J]. 现代消化及介入诊疗, 2016, 21(4):572-573.  
[3] 孙玲. 采用 PDCA 循环模式进行消化内镜护理风险控制的效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(44):9-10.  
[4] 张冰, 房太勇, 陈曼蘋. 消化内镜护理风险控制中 PDCA 循环模式的应用效果分析 [J]. 中国医疗器械信息, 2017, 23(18):126-128.  
[5] 万小雪, 彭春艳, 黄茜, 等. 急诊消化内镜风险控制使用 PDCA 循环模式的效果分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(43):112-114.

[2] 陈蓓, 王晓军. 手术中低体温的相关因素和护理干预研究进展 [J]. 护士进修杂志, 2016, 31(11):990-992.

[3] 李雪清, 黄石群, 邹靖. 泌尿腔镜手术患者术中低体温的相关因素及护理研究进展 [J]. 护士进修杂志, 2016, 31(18):1650-1652.

[4] 李丽, 贾凤菊, 王梅新. 护理人员实施术中低体温护理干预的现状及相关因素分析 [J]. 中华现代护理杂志, 2016, 22(20):2819-2824.

[5] 崔秋艳, 杨宝霞. 手术患者术中低体温影响因素及护理措施的研究进展 [J]. 当代护士 (下旬刊), 2017, 17(4):22-24.

[6] 张玲. 探究手术过程中低体温发生的相关因素及护理预防措施 [J]. 中国保健营养, 2016, 26(30):208-209.

施心理护理干预，能有效缓解患者的负性情绪，降低焦虑抑郁程度，同时还保证了手术的顺利进行，促进患者的身体康复，提高了医院护理质量，该方法值得被临床推广使用。

### 【参考文献】

- [1] 王静. 钬激光碎石取石术治疗泌尿结石 64 例围术期护理 [J]. 中国医药指南, 2017, (17):269-270.  
[2] 代美丽. 钬激光碎石取石术治疗泌尿结石围手术期护理体会 [J]. 医学信息, 2015, (4):54-55.  
[3] 沈艳. 钬激光腔内碎石术后并发尿源性脓毒血症患者的护理 [J]. 护士进修杂志, 2015, (7):641-642.